## 医学心理学要更有效地为 精神病防治工作服务

——根据在全国精神病防治工作会議上的發言修改写成——

中国科学院心理研究所 丁 瓚

这次全国精神病防治工作会議在南京的召 开, 在我国医学史上还是第一次。它对今后我 国精神病防治工作的广泛展开無疑將起着历史 性的决定影响。这个事实再一次説明了在我們 社会主义国家里,不仅迅速地、高度地發展生产 力来滿足人民日益增長的物質需要; 並且还無 徽不至地关怀着人民的精神健康。这种对人民 精神健康的重視与关怀在資本主义国家里是不 能想像的。我們知道在英、美等資本主义国家叫 喊着所謂心理衛生已經有好几十年了;但是,在 那些国家里至今依然还要把全国各种病狀总数 的一半以上讓給那些因为精神創伤而罹致疾病 的患者們。这是因为資本主义制度本身就是人 吃人的剝削制度,它傳播着損害人們心理健康 的因子,制造人們精神上有害的紧張。所以我們 現在討論在我国开展精神病防治工作时,首先 必需深切地認識到我国社会主义制度本身在防 治精神病方面所起的有决定意义的积極作用。

現在,我想談一談医学心理学如何更有效 地为我国即將广泛展开的精神病防治工作服 务。

正如我們所知道的,精神病是大腦机能紊乱,而以精神障碍为主要特征的一种疾病。人們的精神生活为什么会發生障碍呢? 这对精神病学說来也就是最根本的病源的分析問題。要認識人們精神生活發生障碍現象的本質,首先就得了解人們精神現象發生和正常發展的規律。而这些恰好是心理学研究的对象。現代精神病学的發展趋势也正好說明了精神病学和心理学关系的密切。正如我們过去所熟悉的,我們如果翻开英美任何一本精神病学的書,很少不受到佛洛伊德的心理分析学的影响的。佛洛伊德心理学几乎成为現代医学特別是精神病学

中佔有統治地位的学說。从学术思想的發展来 說,它原是微尔和細胞病理学說的一种反动,它 是代表着現代医学不能安于微尔和的机械論和 分析主义的圈子的一种傾向。它注意到人所特 有的心理現象的發生和發展,它企圖从人的精 神創伤来闡述精神病的病源。可是, 也正如我們 現在所知道的,从十九世紀末叶直到本世紀,資 产阶級唯心主义哲学思想無孔不入地蔓延到科 学的各种理論体系中来。佛洛伊德的理論主要 就是建筑在康德的二元論的唯心主义思想之上 的。在这种思想的支配下,不可能科学地闡明 存在和意識的关系問題。所以也就談不上正确 地来理解人类心理現象的發生与發展。結果, 佛 洛伊德武断地把人类的本能視为人的心理生活 發生和發展的动力。又把人們的本能动力更局 限于性力。在佛洛伊德看来,似乎人們精神生 活所以發生錯乱現象, 或多或少地是由于性生 活發展中遭受挫折或創伤所致。这种極端荒謬 的論調,至今还成为許多資本主义国家精神病 学思想的主流。当然,我們也知道在資本主义国 家中也有些精神病学家根本搬开精神而談精神 病的。他們仍然繼續过去机械唯物論的衣缽, 夢想用分析主义的眼光把人类所特有的高級的 心理現象还原为理化变化。这条死胡同早在本 世紀初就証明是走不通的了。以上这些事实很 有力地說明了要是沒有科学的辯証唯物主义心 理学的知識,精神病学就很难抵御各种形式的 唯心主义思想的襲击,並且也很难走出它在資 本主义国家所經历的那种停滯狀态而有什么發 展。說到这里,就会人不得不想起巴甫洛夫晚 年所說的語重心長的話, 他認为精神病学家最 好也是心理学家。可見精神病学和心理学关系 的密切了。

医学心理学是心理学的一个分支。它的任 务在于应用唯物主义心理学的知識, 闡明心理 因素在疾病中的作用, 协助医学更有效地預防 和治疗疾病;同时丰富並發展心理科学。医学心 理学的这个任务首先应該在和精神病学合作中 来完成。例如在病源学的分析方面,我們在分 析精神病的病源时,知道有許多有害因子:如處 染、中毒和外伤等因子都会导致精神病的;可是 所謂"精神創伤"或"心因性因子"在各种精神病 病源上却起着程度不同的重要作用。当我們再 进一步分析这个因子时, 又可以發覚所謂"精神 創伤"在各种不同的精神病的發生上並不起着 同等的作用; 而同一精神創伤对于各个病人来 說, 那种影响就更加是千等百样的了。所以当我 們分析精神病病源时,对于所謂 精神創伤 就不 能滿足于一般的描写; 我們应分析病人个性發 展的历程以及精神創伤对特定的病人的特殊意 义,和这个病人在遭受某种精神創伤时的情緒 体驗。所謂精神創伤和其他致病因子一样只能 看作是一般的"外因",它們只有通过特定的病 人的个性特点,和他在遭受这些因子影响时的 特殊情緒体驗这个"內因"时,才会引起某种精 神障碍的現象。所以医学心理学在精神病学 进行病源分析时应該提供病人个性特点, 特別 是病人情緒体驗的科学知識,使精神病学的病 源分析有可靠的心理学基础。又如精神病的心 理机制問題,至今在科学研究中能貫澈 辯証 唯 物主义心理学的思想原則来进行研究的还是很 少。在这方面,运用巴甫洛夫学說对精神病进行 的高級神經活动的机制的研究,已經为我們开 辟了广闊的道路。但是,我們还不能滿足于一般 高級神經活动术語的一般概括的描述,如兴奋 或抑制的衰竭等。我們还应研究特定病人在特 定疾病中所經历的知覚、思維、情緒等各种变化 的心理机制。有了疾病的心因性病源分析和心 理机制的科学知識,就使我們在診断疾病时有 了可靠的心理学依据。而在具体地进行精神病 診断时,我們又都知道心理診断的理論和技术 在精神病学中又佔着一定的重要位置。既然在 精神病中精神障碍是最突出的病征, 那末, 对于 这些精神障碍的本質和程度的識別(心理診断) 自然是必不可少的了。目前我国精神病学界对 于心理診断方法的需要是非常迫切的,原因是 过去精神病学中的心理診断多半是沿襲資本主 义国家的一套。正如上文所說,在資本主义国家 精神病学中唯心主义哲学統治了一切,他們根 本不能認識人类心理的本質; 加之他們在心理 診断的方法上主要是陷于分析主义的泥坑而不 能自拔,自然就不能适应科学的精神病学的需 要了。例如,在精神病学实踐中遇着相当大數量 的精神分裂症患者。而我們現在对于精神分裂 症的病态知覚和破裂的思維能力一直缺乏客观 的,可靠的診断方法,因而影响了临床診断的准 确性。医学心理学应該根据唯物主义心理学知 識和临床的观察与研究迅速建立心理診断的方 法与技术。心理治疗在精神病治疗中是应用最 广泛的一种疗法。即使在精神病的化学和物理 疗法中也应該結合心理治疗的原理来进行才能 收到更好的效果。工娱疗法有时也称作劳动治 疗; 就其治疗作用的本質来說, 也是屬于心理治 疗的范圍的。因为劳动不仅是肢体肌肉的活动, 更重要的是,它同时是作为心理的刺激物而促 發心理活动的。恩格斯曾經教导我們: 劳动是整 个人类生活的第一个基本条件,在某种意义上, 我們甚至可以說是劳动創造了人本身。他在闡 明劳动的这种重要性时,特别强調人手不是孤 立的东西。他一方面从达尔文的生長相关律說 明人手的劳动如何促进人的身体的其他部分, 包括人的腦髓的發达。正如我們現在所知道的, 肢体随意运动也可影响我們的高級神經活动。 而在另一方面,恩格斯認为更重要得多的是人 手的劳动和人的社会性、人的語言、人的感覚、 思維和判断等心智能力的相互推动發展的密切 关系。正是在后面这一意义上, 我們才說劳动鍛 鍊有助于我們的思想改造,是有科学依据的,而 劳动也是有助于精神障碍的治疗的 易所以劳动 治疗的实施应該考虑病人的心理狀态来設計, 来实施,才能收到預期的疗效。而現在的問題是, 还沒有在唯物主义心理学的基础上建立起心理 治疗的理論和技术的新体系; 以致有些人認为 所謂心理治疗不过是談談話而已, 有的人更由 于对新的心理学的誤解, 而把心理治疗和过去 的心理分析联系起来。所以医学心理学就更急 需总結並批判过去心理治疗的理論与方法,而

建立起唯物主义的心理治疗的理論与方法,以便更有效地进行精神病的治疗。有了对精神病的科学的病源分析和机制了解,有了正确的診断和有效的治疗,这才使我們有可能制訂切实可行的預防精神病的方案。而在精神病的預防工作中,医学心理学可以做更多的工作。因为在一切精神障碍还沒有显著表現的时候,正是心理預防工作最有效的时候。至于有关心理衛生的宣傳教育工作更是医学心理学所应重视而大力进行的。

以上所述只是簡略地說明了医学心理学对 精神病防治工作所可能作出的帮助与貢献,这 也就是医学心理学的奋斗目标。至于現在我国 医学心理学工作是不是已經为我国精神病防治 工作作出了上述的帮助与貢献呢? 作为医学心 理学工作者的我,在这个会議上应該很沉痛地 檢討我們在过去一个时期中, 在工作中所犯的 錯誤。解放以后,中国心理学界和全国科学工作 者一道,在党和政府的关怀和教育下,进行了思 想改造。我們深深地認識到,心理学思想是唯 心主义哲学和唯物主义哲学进行斗争最剧烈的 园地之一, 因为心理学直接接触到"存在和意識 的关系"这一哲学的根本問題。而我們过去所接 受的心理学的訓練,全盤是資产阶級唯心主义 心理学的一套。我們覚悟到为了能为社会主义 建設尽一分力,我們的心理学思想必須进行脫 胎換骨的根本改造。我們为自己制訂了馬克思 列宁主义哲学、巴甫洛夫高級神經活动学說 和 苏联心理学的学習計划,作为学术思想改造的 具体途徑。我們期望通过这种学習逐漸地清除 我們过去所接受的資产阶級唯心主义思想的影 响, 並且逐步在思想上建立並 扩大 唯物主义的 思想陣地。在过去一个时期中, 我們就是这样做 的,並且是收到了一定的效果的。但是,就在进 行思想改造的同时, 由于我們思想方法上的主 观与片面, 又犯了另一个錯誤: 我們的思想改造 与学智沒有結合中国的实际来进行, 脱离了中

国社会主义改造和建設,而关起門来进行自我改造与学習,这显然是教条主义的学習方法。 医学心理学工作者脱离了中国精神病防治工作的实际,这就是我們在过去一个时期所犯的錯誤。感謝偉大的整風运动,感謝偉大的工农生产方面大躍进的英雄事蹟,給我們在迷途中敲起警鐘,把我們从脫离实际的錯誤道路上抓了回来。我們坚决地拋棄了过去学院式的研究作風,走向实际,走向轟轟烈烈的我国社会主义建設的实际。作为医学心理学工作者的我們將首先参加到我国精神病防治工作的队伍中来,並且本着躍进的精神,鼓足干勁,力爭上游,多快好省地参加精神病防治的实际工作。我們参加这次会議,也就是我們思想躍进的首次表現。

在我們医学心理学的五年規划中,我們的目标是在与医学或医疗單位合作,在三年內为医学心理学开創新的局面,五年內在研究工作上作出显著的成績。我們的研究工作將是有重点、有步驟地开展医疗工作上重大問題的心理学研究,並整理和总結祖国医学心理学的理論与技术。在未来的三年內,我們將以神經衰弱症的有效防治的心理学研究作为重点,爭取在这一方面的工作上达到国际水平。同时並展开精神分裂症及其他各科疾患的心理学問題的研究。上述医学心理学的奋斗目标,也就是說医学心理学在精神病防治工作中要在关于病源分析、机制研究、心理診断、心理治疗和預防工作上作出貢献,我們也將根据我們的具体研究計划,努力把这些目标实現。

同志們! 我們医学心理学工作者参加这次 全国精神病防治工作会議是處到極大的兴奋和 受到極大鼓舞的。同时,我們也認为大会对我們 說来也是將来工作上的一种鞭策。我們向大会 保証將繼續进行我們的思想改造,結合我国即 將进行的精神病防治工作大力开展医学心理学 的工作和研究,以便和精神病学家們一道更有 效地防治侵害我国人民精神健康的精神疾病。